


1. Func¢ao polinomial do 1° grau

A remuneracao de um vendedor de uma loja de camisas € feita em duas parcelas:

uma fixa, no valor de R$ 500,00 e a outra variavel, correspondente a uma comissao de
12% do total de vendas realizadas na semana.

Notamos que a remuneracao semanal, R(x), do vendedor € calculada em funcio
do total de vendas (x) na semana e pode ser escrita do seguinte modo:

R(x) = 500 + 0,12x

Chamamos funcao polinomial do 1¢ grau a func¢ao f:R — R que associa a cada
nuamero real x, o numero real ax + b, com a# 0.

”

Funcao polinomial do 1° grau f:R — R, sendo
f(x) =ax+bcoma,beRea=0.

Exemplos:
ef(xX)=2x+6,ondea=2eb=6
-f(x)=—sx+§,nndea=—3eb=%

ef(x)=2x,ondea=2eb=0

Funcdo crescente

Se para quaisquer clementos x, ¢ X, de um subconjunto M do dominio de uma

funcao f, com x, < x,, tivermos f(x) < f(x,), entao diremos que f € uma fungao
crescente em M.

No grafico:
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Funcado decrescente

Se para quaisquer elementos x, € X, de um subconjunto M do dominio de uma
fun¢io f, com x, < x,, tivermos f(x,) > f(x,), entao diremos que f ¢ uma funcao
decrescente em M.

No grafico:
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2. Caracteristicas importantes
da funcio do 1° grau

Conjunto dominio: o dominio da funcao do 1° grau é o conjunto dos numeros
reais: D(f) = R.

Conjunto imagem: o conjunto imagem da fun¢ao do 1% grau € o conjunto dos
numeros reais: Im(f) = R.

Coeficiente angular: o coeficiente a ¢ denominado coeficiente angular.

Coeficiente linear: o coeficiente b € denominado coeficiente linear.

A funcio do primeiro grau € crescente em R quando a > 0 e decrescente em R
quando a < 0.

Exemplos:
; 2 1

a) Para a funcio f(x) = 2x + 4: b)Pamaﬁmgiuf(x)=—gx+§:

= i ara€o - - ]
o coeficiente angulara - 0 coeficiente angular é o nimero

numero 2 2
- 0 coeficiente linear b € o _E
] - " - - I
numero 4 - 0 coeficiente linear € o numero >
= funcio é Zs
SPtOg R(},a i Como a < 0, a funcao é decrescen-
cente emR. eoaR.
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Casos particulares

Funcao linear: a funcao polinomial do 1° grau em que o termo b € nulo (b = 0)
passa a ser chamada de func¢ao linear e tem a forma: f(x) = ax.

Exemplos:

-Y=3x sy =——X sy =X ty:ﬁx

Funcao identidade: a fungdo polinomial do 1° grau em que o termo b € nulo
(b = 0) e a = 1 passa a ser chamada de funcio identidade e tem a forma f(x) = x.

» Caso o termo a seja nulo (a = 0) na expressao f(x) = ax + be b € R,a fungao f

nao € funcao do 1* grau, passa a ser chamada fun¢ao constante e tem a forma
f(x) = b,

Exemplos:
 fX) =5 o« f(x) =7 ey=20 ey = ——

Resolvidos

1 Considerando a fungdo f(x) = 3x + 1, determinar:
a) os coeficientes angular e linear
D) se a fungado e crescente ou decrescente
c) f(2) e f(—3)
a) f(x) =iax + b
f(x) =i3x + 1
coeficiente angular: @ = 3
f(x) = ax + b
f(x) = 3x + 1.

coeficiente linear: b = 1

D) Afuncao i(x) = 3x + 1 é crescente porque a > 0.
c) f(x) =3x + 1
HE1=3- 9% 1=231(2)=17
f(-3)=3'(-3)+1=f—-3)= -8
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2 Conhecendo a fungdo f(x) = -—--g- X, determinar:

a) coeficientes angular e linear

b) se a fungdo € crescente ou decrescente
c) f(—1)ef(2)

d) x para que se tenha f(x) = 20

) ) =3 + b ) =ax +1oi_
) = gx f(x) = 5 X +0
coeficiente angular: a = —% coeficiente linear: b = 0

©) A fungdo f(x) = —% X € decrescente porque a < 0.

c) fix) = —=x

K |un

(-1 = =3 (D= -1 =32

f@ﬁh%~ﬁﬁﬁm=—5
e -
d) F(x}——ﬁxef(x)—ﬁﬂ
D e
—g:-:—Q{}z:rx-— 8

3 Determinar a lei da fungdo que ¢ do tipo f(x) = ax + b e calcular f(2), sabendo que
f(1) = 2 e f(3) = 8.

Para determinar a fungdo f vamos considerar que:

Sef(1)=2ef(x) =ax+ b,entdo:x=1eax+ b =2
logo:a +b =29 @

Sef(3)=8ef(x) =ax+ b,entdo:x=3eax+ b =8
logo: 3a + b =8 @

Resolvendo o sistema, temos:

@{a+b=9 .
(N l3a+b=8

Da equacgao @ temos:b=92 —a

Substituindo na equacao @: Ja+2—-a=8=2=6=2a=3
Substituindoa =3 naequacdob=2-a:b= -1

Portanto, a funcdo f é dada por f(x) = 3x — 1.

Para determinar f(2), fazemos:
f(x)=3x — 1
f(2=3:2-1=3f(2)=5
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4 Uma funcdo f ¢ do 19 grau. As imagens de (—2) e de zero sdo 11 e 3, respectivamente. Qual ¢ a

lei de F?

Determinando a funcdo f(x) = ax + b:

Sef(—2)=11 entdox = —%e —-%% +bo=11 @

Sef(0) =3, entdiox=0eb =3 @D

Propostos

171 Determine os coeficientes angular e linear,
classifique a funcdo em crescente ou de-
crescente e calcule f(2), f(—4) e f(0) das
seguintes fungoes:

a) f(x)=x+ 3
b) f(x) =2 + 4x
c)f(x)=—%x

172 Determine a lei f(x) = ax + b, da funcao f
Nos seguintes casos:

a) f(3)=5ef(-1)=—7
D) il0)=5ef(—4) = -3

Sabendo que a lei da funcdo f é

f(x) = ax + b, determine f(2) nos seguintes
Casos:

a) f(I)=-1ef(—2)=—4

b) f(—2)=11ef(4)=-13

Resolvendo o sistema:

[b=3
I—Ea+b=11

lemos:a = —4
Logo: f(x)= —4x + 3

(Mack-SP) A fungao f € definida por
f(x) = ax + b. Sabe-se que f(—=1) = 3
e f(1) = 1. Qual o valor de f(3)?

(Fuvest-SP) As funcdes f e g sdo dadas por:
ol e
fb)=cx-Teg)=3x+a

Sabe-se que f(0) — g(0) = %
Determine f(3) — 3 5[%)
(FGV-SP) Quando o preco por unidade de
um produto (x) vale R$ 16,00, entdo 42 uni-
dades sao vendidas por més; quando o pre-
GO por unidade vale R$ 24,00, sdo vendidas
38 unidades por més. Admitindo que o gré-
fico da quantidade vendida (y) em fungédo
de x seja formado por pontos de uma reta:
a) Obtenha a expressao de y em fungdo
de x.
b) Se o preco por unidade for R$ 26,00,
qual a quantidade vendida?

Raiz ou zero da funcdo polinomial do 1° grau
Raiz ou zero de uma funcao € um valor do seu dominio cuja imagem € zero.

Sendoy = f(x) = ax + b, com a # 0, temos:

L]

‘ xézeroouraizde f o f(x) = 0 |

Assim,ax + b = 0, que apresenta uma unica solucao, nos levaa x = — para
a # 0.Entao a funcdo do 1° grau tem uma so raiz.

Exemplo:

b

Seja a funcdao y = 2x — 4. Para obtermos sua raiz ou zero, faremos y = 0.

2X—4=022x=4=x=2
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3. Grafico de uma funcao do 1° grau

Representacdo grdfica de uma funcdo do 1° grau
A representacao grafica de uma funcao do 1° grau,y = ax + b (a # 0),€ uma reta
nao-paralela aos eixos Ox ou Oy, sendo raiz ou zero da funcao a abscissa do ponto
onde a reta intercepta o eixo Ox.

Construcdo

A construcao do grafico de uma func¢do do 1° grau,y = ax + b, pode ser feita:
1%) Atribuindo-se alguns valores reais ax e obtendo-se valores de y,correspondentes,
organizando-0s em uma tabela.
29) Localizando no plano cartesiano os pontos (X, y) e tracando a reta que passa por
eles.

Exemplo:
Vamos construir o grafico da funcdo f:R — R definida pory = 2x — 4.

1° passo: -
X = —-2_)}7 — A (_2) — 4= —4—4=—8 _x_y_ Pares ordenados
Xx=-1oy=2:(-1)-4=-2-4=-6 —2 -8 (—2,—8)
X=0—>y=2-(0—-4=0—4=—4 —1{ -6 (—1,-6)
x=1oy=2-(1)—4=2—4=-2 0 —4 O, -4
x=25y=22—-4=4—-4=0 1| —2 ol el
X=3y=20(H) =4 =06 -4~ 2 2| 0 (2,0)
2% passo: |

X

i Como o grafico da func¢ao do

12 grau € uma reta, observa-
mos que sua construcao pode
ser feita com base em apenas
dois pontos.

Note que o ponto em que a
reta intercepta o €ixo x tem
o valor de x igual a 2, que €
a raiz da func¢ao ou zero da
funcao.
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Casos particulares

Fungdo Identidade Oposta da Fungdo Identidade
f(xX) =x f(x)=—x

R ‘Y

¢ a bissetriz dos
quadrantes pares

\135“

é a bissetriz dos
quadrantes impares

'\"- X

L

» O grafico de uma funcao constante também € uma reta, mas uma reta horizontal,
isto €, uma reta paralela ao eixo Ox.

g
fx) =k

(0, k)

Resolvidos

L]

1 Sendo f: R — R, esbogar o gréfico das fungdes do 12 grau, determinar suas raizes e classificar a

fungdo em crescente/decrescente.
a) f(x) =-3x+ 1 b) f(x) = 2x

a) f(x)=-3x+ 1

Atribuimos dois valores para x:

x=03y==3(+1=0+1=1 X Yy Pares ordenados
= ==3-MD+1==-3+1=-9 : ! 0, 1)
A" (13" L - T =2 (1, -2)
fﬂ1Z—}E=—E=TB=§
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a <0 | Fungdo decrescente

|
X = —=(raiz)
¥ 3 X

=k

e R

e & SR
B) (%) = 9x
Atribuimos dois valores para x: _
x=0-y=90)=0 X y Pares ordenados
x=1-y=9(1)=9 A ©,9
Tl € (1, 92)
oo B g R
BIZ:X = —— ===
d o
a8 > 0| Fungdo crescente
y
t
LY
E‘-“' ------ !
o+ /]
E X
0 1 X
-\\ x = 0 (raiz)
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2 Determinar a lei que define a funcdo representada no gréfico abaixo:

Sabendo que essa fungdo ¢ do 12 grau e sua forma é y = ax + b, consideramos os pontos
assinalados no grafico € montamos um sistema de equagoes:

Para o ponto (0, 3), temos:a- 0+ b =3, isto¢, b = 3.
Para o ponto (4, 0), temos: 4a + b = 0.

{b=3

4a+b=0

Substituindob = 3em4da + b =0, vem:
-ﬁ+3=0=ﬂm=—3ﬁa=—% uﬂm¥=-%x+3

'3 (Fuvest-SP) Esbocar o gréfico da cunvay = (x + 3)* — (x — 9%

)
y=(x+3)F - (x - 2

y=x2+6x+9 -0 —4x+4) ’
y=10x+5
X=0=y=5
pal'ﬂ '}!=D=5x=_1§ .':ll:
by
)
L]
i -I’OpOStOS 178 Sendo f: R > R, esboce o gréfico das se-

~ guintes fungdes do 12 grau:

Y s Sl
G

AT I Determine a raiz ou zero das seguintes fun-

| Goes do 12 grau: ) y=%+9 y=2x+1

. Ay=-%-6  dy=-x-1 1
=0 . 0 B L) y=—3x+6 fy=-x+ 9
':‘-:fj_'f\j.’fz}b)}r=—5x+15 E)y=§x+1 i ‘-;'

E*é 2 o [ Y= g) y = —x
- Y= DY==3%*s [ dy=—4 )y =0,1x—1
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19 caso  Funcgao crescente

Exemplo:

Vamos estudar os sinais da funcaoy = 2x — 4.
eParax=0:y=2-0—4=—4.
eParay=0:2x—4=0=>x= 2.

Y
No grifico: @
L al
© i
- a
—4 i
Esquematizando: i
: y >0
/4 4 4+ o+ o+ X
- = = = 2
Notamos que:

Para x > 2,temosy > 0.
Parax = 2,temosy = 0.
Para x < 2,temosy < 0.

a>0 Funcao crescente

A funcao crescente assume:

b
* valores positivos para todo x > a
X
> b
e funcao * valor zero para X = = i

* palores negativos para todo x < =%
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2% caso  Funcao decrescente

Exemplo:

Vamos estudar os sinais da funcioy = —3x + 9.
*Parax=0:y=-3-0+9=09,

*Paray=0: -3x+9=0=>x=3,

Y
No grafico:
-‘H
|
i\ @
E
Esquematizando: |
i
|
it y > 0 Gk
L L H
- 3 ______ -.
Portanto: =y

| Parax < 3,temosy > 0.
Para x = 3,temosy = 0.
| Parax > 3,temos y < 0.

Y

a<o Funcao decrescente
A funcao decrescente assume:
b
* valores positivos para todo x < =
X b
- * valor zero para X = ——
raiz da funcao e a b
* valores negativos para todo x > Y
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Propostos 5 e

181

182

-~

3

Faca o estudo dos sinais das seguintes = 3 sl
fungoes: Q
a)y=9%-—328
b) y = —4x + 12 Faca o estudo dos sinais das seguintes
cry=x+1 fungdes:
d)‘;"=—}t+3 E)Y=H

b)y=—x

Faca o estudo dos sinais das seguintes
fungoes:
a)y=4— 4x

Determine a drea do tridngulo limitado pela
retay = 4x + 1 e pelos eixos Ox e Oy.

Inequacoes

A resoluciao das inequagoes do 1° grau, isto €,a determinacao dos valores de x
que as satisfazem, pode ser feita pelo estudo do sinal de uma fungao do 1° grau.

Exemplo:
Vamos resolver as inequacoes:

)X+ 2>0

INEQUACOE

Consideremos a funcao dada pory = x + 2;queremos y > 0.
Determinando o zero da funcao:
xX+2=0=>x=-2

Estudando os sinais da funcgao:

+ + + + + + x

Os valores dex para os quais y > 0 sao aqueles que satisfazem a inequacao.
Assim, temos:

S={x€eR|x>-2)

FuncAo poLINOMIAL DO 12 GRAU




by2x = 3=10
Sejay = 2x — 3,queremos y = 0.
Determinando o zero da funcao:

21:—3=D=>x=%

Estudando os sinais da func¢ao:

I

Os valores de x que tornam y = 0 sao aqueles que satisfazem a inequacao.

Assim, temos:
S= {x ER|x= %}
Resolvido

Determinar os valores reais de x para que 5x — 3 = 2x + 0.

S5x —3>9%+6=35% -3~ —6=0=53x—-9=0"

Sejay = 3x — 9, queremaos Y.

Determinando © zero da funggoy = 3x — 9:

K—9=0=2x=3 2

Estudando os sinais da fungao:

5 valores de x que satisfazem a inequagao pertencem ao conjunto:

= (x ER|x = 3}

Ly

£
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Propostos

185 Resolva as seguintes inequagoes:

ax—6>0 b) x+5=0 ) 4x—3<0 d -3x—-6=<0
186 Determine para que valores reais de x, temos:
3 4 1
a) —4x+5=0 b) x+5{{} c)ax EE{}
Resolva, no campo dos nimeros reais, as inequagoes:
a) Ax—4)+1=2x—12 C) 4x = DX+ 1)+ 5+ 1)< =3(x+ 1) + 4x°
D) AX—D+3<5X+1) d -3X+1DX—1D+2B3x+1)=3x(2 -2 -1

6. Sistemas de inequacoes

A resolucao de um sistema de inequacoes pode ser feita a partir do estudo dos
sinais de uma funcao para cada inequagao, separadamente, seguido da determinacao
da intersecc¢ao dos conjuntos verdade dessas inequacoes.

Faremos o estudo da resolugao de sistemas atraveés do exemplo:

{ 3X—2=7
—4x—-8<0
T 3x—9=0
Simplificando {_ ie a0
Considerando as fungoes f(x) = 3x — 9 e g(x) = —4x — 8, queremos
f(x)=0egx<O0.
Determinando o zero das funcoes:
3x—9=0 —4x—8=0
3x=9 —4x=8
S e B
X = 3 X = 4 (—1) -
XxX=3 Xx=-2
Estudando os sinais da funcao:

FUNCAC POLINOMIAL DO 19 GRAU
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Identificando os valores de x que satisfazem cada inequacao:
V,={x€R|x=3} V,={x€R|x>-2}

Fazendo a intersecc¢do dos conjuntos verdade:

3x — 227V, W

—4x - 8< 0=V,

N ==

Sistema =Vl N Vz W

|

V={x€ER|x=3}

190 (UFSCar-SP) O conjunto solugdo do sistema

IXx—=1>5x+92 &,
4x+3<Tx-11

Propostos

188 Resolva os sistemas de inequagdes: de inequagoes {

a)J-Ex—SE{O o) [-3x-9<0
%+ 1< Ix=4x—-7

b) [-3x+5=<0
X —5<X

| = _3 14
| E}S—{xEﬂlx{ QGUK} 3}

' ) S = (xIxER)

c)S= {KERlK}lGUI{—%}

Resolva as inequagdes: 3

a) 2=<=9x+ 2=<4x

b) 4x < —4x + B=4x + 12
C) =X+ 6 < Ox+ 2= 4x
d) 4x—2< -2 + 2 =< 6X

d)S=0

_ 3 1
e)S—{xER[ 34::::::3}

7. Inequacao-produto -

Considerando f(x) e g(x) funcoes de variavel x, do 12 grau, chamamos de
inequacao-produto uma desigualdade do tipo:

l fx) g(x)>0,f(x) gx)=0,fx) - gx)<0ouf(x) gx)<0 I

A resolucao de uma inequacao-produto pode ser feita com o estudo do sinal
das funcoes, separadamente, seguido da determinag¢ao dos sinais do produto de
f(x) por g(x) e posteriormente identificando os valores de x que satisfazem a

inequacgao-produto.

INEQUACAQ-PRODUTO

FUNCAO POLINOMIAL DO 12 GRAU



Exemplo:
Resolver as inequacoes-produto:

) x—3)x+6>0

Determinando o zero das funcoes f(x) = x —3egxX)=x + 6:
X—3=0=>x=3 X+6=0=2x=-—6

Estudando os sinais das funcoes:

Queremos f(x) - g(x) > 0.

Estudando os sinais do produto das funcoes:

e T

5 3
----- 4+ + + + + +1+ + + + +
gix) o : >
_6 :
@ | © i
f(x) * g(X) —oPAAAAA EAAAAAT>
E’ -6 3

Identificando os valores de x que satisfazem a inequacao:
S={xeER|x<—-60oux> 3}

b3x—12):(—2x+6)=0

Determinando o zero das funcoes f(x) = 3x — 12egXxX) = —2x+ 6.
3x—12=0=>x=4 —2x+6=0=>x=3%

Estudando os sinais das funcoes:

g2(x)

FUNCAO POLINOMIAL DO 12 GRAU
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Queremos f(x) * g(x) = 0.

Estudando os sinais do produto das fungoes, temos:

s M (= = =i e s o0 i
E 4
o) + + + + +éL ______ : ----- 3
e R
f(x) * g(x) T e S .
3 4

Identificando os valores de x que satisfazem a inequagao:
S={xER|3=x<4}

Determine o dominio das fungoes:
a) J(X+5)-(-3x+ 1)
b) V(@@= (5 —X)

Propostos

191 Resolva as inequagoes-produto:
8) (X 4=1)-(x—2)=>0
B) (R~ D)+ (=x=T)=0
) {(~3x+.3) (=x+5)<0

d) (2x—1)-(—5x+ 10)=<0 (Mack-SP) EmN, o produto das solugdes da

inequagdo 2x — 3 =3é:

Resolva as inequacdes-produto: a) maior que 8

3) (X — 3)- (=X + 5)- (x— 1)>0 i
0) 3x+ 1) (=x— 2)+ (—x + 3)=0 Q) 2
c) (-2 +1)<0 d) 1
d) (x—3¥=0 e) 0

8. Inequacao-quociente

Considerando f(x) e g(x) funcoes de variavel x chamamos de inequagao-quoci-
ente uma desigualdade do tipo:

_f(x) >0, _f(x) = (), _f(x) <0 ou _f(x) =

g(x) g(x) g(x) g(x)

Na resolucao de uma inequacgao-quociente o denominador deve ser diferente de
zero e a regra de sinais € a mesma tanto para produto como para divisao no conjunto
dos numeros reais.

0

FUNCAO POLINOMIAL DO 12 GRAU INEQUACAO-QUOCIENTE




Exemplo:

Resolver a inequagao-quociente: % =3 = ()
Determinando o zero das funcoes f(x) = x — 2 e g(xX) = x — 3:
X—2=0=3x=2 X—3=0=>x=3

Como o numero 3,raiz de g,anula o denominador, devemos exclui-lo da solucio.
Estudando os sinais das funcoes:

f(x)

ueremos—— = ().
Q 2

Estudando os sinais do quociente das funcoes, temos:

I

————— UL RS 4+

f(x) 5 :
o P = ot taas '¢+ + 4 < +--
: ;
| |
f(x) A DAL A AL AA
g(x) 2 3

Os valores de x que satisfazem a inequaciao pertencem a:

S={xeER|x=20ux> 3) :
Propostos
195 Resolva, no campo dos numeros reais, as inequagoes:
x—1 X+ 3 — 5 — 1
8 —— >0 o) =y O —~+9 <0

INEQUACAO-QUOCIENTE ?9 FUNCAO POLINOMIAL DO 19 GRAU
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196 Determine, no campo dos nimeros reais, ©

conjunto verdade das inequagdes:

x + 3

Determine o dominiode f(x) = |

Determine o dominio da fungdo

_ Jx=3) 3% —2)
f(x}—J 1 =3X '

(FGV-SP) Resolva a inequagao
X X

;+_1—x—1;0'

(UFAL) O conjunto solu¢do da inequagéo
=2 0,emR, é:

*—3

a) & d) (xeR|x=3)
b) {x€R|x>5)} e) (xeR|x=8)

c) {(xER|x<3)

(UEBa) Os valores reais de x que satisfazem

(2 _:_)_()fl+ D < 0 sdo tais

a inequagao

que:

a) Xx=-Toux=2

b) 0<x<loux=2
c) -1=x<loux=2
dx=s-Toul<x<?
e) —1s=sx<%ex=1

2x + 1

=3 >

(FEI-SP) Resolva a inequagao

(UFPI) O conjunto solucdo da inequagado

1 _1>0emRé
X —

a) {(xER|x= 2}

b) (xeR|x< -9}

c) xeR|x<1)

d) (xeR|1<x=9}
e) (xeR[x>Tex=29}

ot

(PUC-SP) No universoR, o conjunto solugao

+ . ,
da inequagao 3 —of Oe:

a) (xeR|x> 0}

b) (xeR|x >3}

c) (xeERIx<Qoux> 3}
d) (xeR|0<x <3}

e) (xeER|x>0ex # 3}

Os valores reais de x que satisfazem a ine-

(5=x)(=5+Xx)
X+ 5

quacgao > 0 perten-

cem a:

a)S=({xeR|x=<-5)

b)S={xERlx¢:~;-

c)S={xERIx}%

d)S= {x €RIx < -5}

w

W

e)S=0

Encontre o dominio da fungdo
. 3% —8)(=x+3)

=+

a)S={xeR|x>3)

b}S=*}:ER|x¢:—%}
c)5=4xERlx}%}
d) S =(x €R|x >3]
e)S=0

V={x€eRI-2<x<-lToux>1}¢éo
conjunto verdade da seguinte inequagao:

a) (x+3x)5_—ic+1) <0
o) (—x:f)_i_(:;+1} <0
o) (‘I+x)E:x+‘l) <0
d) 3:_—; >0

& (—1 +1x)_(;x-—9) >0

INEQUACAO-QUOCIENTE



Ficha-resumo

~ Definicdo \
f:R—R,sendo f(x) = ax + b,coma,beRea# 0
a € o coeficiente angular,
b € o coeficiente linear.
. y,
~ Zero da fungcdo N
f(x) = ax + b se anula para x = —%
Crescente Decrescente
y [0 a>0 3 60 a<0
\ (0, b)
_b
X ( a’ '}) P}:
0 \

. W,
~ Sinal da funcdo \
. f(x):no,ae:-;::—%’ a>0 N e a<o0

'f(K)=U,5EK=—% 'f(x}=0,5cx=—%
RES RtV
fx) > 0 '
ll-x Il-x
0 i
E fix) <0
f(x) < 0 ;
E
" ® - @ -,
- -
_b
d
. = Y,
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Func¢ao polinomial do 1° grau
~ Inequacgdo S

Resolucdo: 1) Obter a inequagao equivalente tal que o 2% membro seja zero.
2) Fazer o estudo do sinal da fungio cuja lei é dada pela expressio que
ficou no 1¥ membro, representando-o graficamente em um eixo.
3) Determinar o conjunto dos valores de x que tornam a inequacio uma

sentenca verdadeira.
% J

~ Sistemas de inequacgoes N

Resolugao: 1) Fazer a resolucao de cada inequacio em separado.
2) Representar graficamente as solugdes em eixos;um para cada inequa-
¢ao;um eixo sob o outro.

3) Determinar a intersec¢ao dos conjuntos verdade das mesmas.
\. J

s Inequacdo-produto N

Resolugao: 1) Fazer o estudo dos sinais das funcoes dadas pelos fatores.
2) Determinar para cadax o sinal do produto,aplicando a regra de sinais.
3) Determinar o conjunto dos valores de x que tornam a inequacao ver-

dadeira.
. J

~ Inequacdo-quociente \

Resolugao: O procedimento € anilogo ao da inequacio-produto, lembrando que de-
vemos excluir os valores de x que anulam o denominador:

\_ y
Com |:Jlementa 'es 211 Sendoafungdo f(x) = ax + bcoma, b €R
eda # 0, determine os valores de a e b de
208 Determine a raiz das seguintes funcdes do modo que f(3) = 4 e f(—1) = 2.
'IQ . " > .

- ; 212 Determine a lei que define a funcdo re-
a)y=4x—8 Qy= 3X- 6 presentada em cada um dos seguintes
TP graficos:

209 Sendo f: R - R, esboce o gréfico das se- Yy
guintes funcoes: \ -
a)y=3x—9 C)y=-—2x 2
- —X_ 1
L)Yy=-=5x+ 10 d)y—4 9
210 Dada a fungdo f(x) = 2x — k, determine o 0

valor de k, de modo que f(1) = 4.
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213 (UFPA) O gréfico de uma fungdo f¢€ a reta
que corta 0s eixos coordenados em x = 2
ey = —3. Ovalor de f[f~' (0)] é:

i<, 10

HL 0o -2 3

10 )
d) 3 e) B

214 (MED-Itajuba) O gréfico abaixo pode repre- 218
sentar qual das expressoes?
a)y=99-3
b)y=-2x+ 3
Ay=15x%x+3

d)y=—15%x+3
e) 3y = —2x

219

215 (FCC) A figura representa a fungao
y = ax + b. O valor da fungao no
ponto do grafico de abscissa x = —;— é:

a) 2,8 ) 2,5
b) 2,6 d) 1,8

221

e) 1,7
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES

(UFMT) Seja 4 a solucdo da equagao
3:(X+9) _3X+1_9emR. Entdo:

5 4
d) 3a = —91

a) %a = 14
b) a° = —21 eda+1=0

C}ﬂ"—‘—T

O conjunto de todos 0s nimeros reais x < 1

que satisfazem a inequagao =2 1é:

x—1
a) {0}

1
o) {0, —2-}

c) {xeR|Ix<1}
d) xeR|x < 3)
e) (xeR|I-1<x<1]}

(PUC-SP) A solucdo da equacao
Q.- (x+1)=3-(2 — x)satisfaz a
desigualdade:
a) X < —1

b) -1<x<0
c) D<n<T

d)1<x<9
e)x>9

Determine o conjunto verdade das ine-
quagoes:
aA(x—=5-@2-3x=<0

S
2 3—X

=0

Quantos valores inteiros satisfazem a ine-
quacdo (2x— 7)) x—1)=0?
a)zero b)l c)?2 d3 e)4d

(UF-RN) O conjunto solugdo da inequagao
bR 2
®—=29
a) 12, +oo[
b) 11, 4(

C) J=o0, 6]

> 9 ¢ o intervalo:

d) 12, 6(
e) ]-6, oo

(EAESP-FGV) A solucdo do sistema de ine-
B

3—-x=<1 4.

[ 3x—1=5

a) (xER|x=Toux=9)

b) {xeR|1=x=<9]

c) xeRIx=2}

d) {xeR|x=1)

e) xeR|x=1)

quacdes -
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SAiba nm ponco mais

A conducao da
eletricidade

Condutores

O material que constitui o condutor elétrico €
responsavel pela maior ou menor movimentagao
das cargas elétricas que o percorrem. Essa resis- @— " |
téncia elétrica, R, é representada pela diferenca de |
potencial, U, entre dois pontos desse condutor por
unidade de corrente elétrica, 7, entre os referidos
pontos.

Experimentalmente, Georges Simon Ohm
(1787-1854) constatou que a resisténcia elétrica de
alguns resistores tinham valor constante e era de-
terminada pelo quociente entre U e i ou, ainda,

R=1.

Esse tipo de resistor ¢ chamado 6hmico e a
expressao U = Ri pode ser representada por uma
semi-reta.

Supercondutores

Se os estudos feitos, no século XIX e no inicio do século XX, sobre eletricida-
de e a sua utilizac@o transformaram a vida do homem, nao é menos importante,
para o final do século XX, os estudos que vém sendo feitos sobre os
supercondutores. Industrias e organizacoes governamentais de varios paises tém
investido muito para conseguir avan¢os nesse campo.

Na cidade de Santo André, estado de Sao Paulo, a Pirelli Cabos constroi fitas
supercondutoras, usadas na fabricacao dos cabos.




Os principais ingredientes da
fita sdo a ceramica a base
de bismuto e um tubo de
prata — material maleéavel e
resistente ao tratamento
térmico.

2

Pelo processo conhecido por
“p6-no-tubo”, a ceramica é
colocada dentro do tubo.

O tubo passa por um processo de
trefilagao, que o estira e comprime a
ceramica no seu interior.

Depois de laminado, ja na forma
final, a fita & aquecida a
temperatura de 880 °C, num forno |
especial, de onde sai pronta para
compor o cabo supercondutor., |

AN
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Fonte: Superinteressante. Sao Paulo, Abril, n. 5, ano 8, 1994.

Folos: Marcelo Breyne/Abril Imagens




